



7月18日,2024“粤港澳大湾区(广东)文史论坛”在广州举办。广东省人民政府参事室(文史研究馆)党组成员、一级巡视员杨敏主持开幕式,国务院参事室、中央文史研究馆文史业务司副司长杨文军,羊城晚报报业集团(羊城晚报社)副社长胡泉出席开幕式并致辞,中山大学副校长谢湜进行视频致辞。

本届论坛以“红色文化与湾区发展新动能”为主题。杨文军在致辞中表示,百年来,粤港澳三地在中国共产党的领导下形成了光荣的革命传统,红色文化积淀深厚。新时代新征程的人文湾区建设需要传承红色基因,发扬光荣传统,从红色文化中汲取奋进新征程的智慧和力量,激活湾区发展新动能。

杨文军提出,要解码红色基因,对红色资源进行深入挖掘和系统研究,提炼、展示红色文化的思想内涵与时代价值,推进中国共产党人精神谱系研究、宣传、阐释,积极探索建立跨地区、跨部门、跨专业研究的合作新平台,有效整合优化各方研究力量和资源,推动形成系统研究红色资源的强大合力;要用好红色资源,打造系统丰富的红色文旅产品,不断丰富高品质文化供给,满足人民群众精神文化生活的新期待,以新质生产力赋能文化产业繁荣发展;要讲好红色故事,打造精品展陈,创新传播方式,充分发挥粤港澳三地血脉相亲、语言相通、地缘相近的地理、人文优势,搭建更多红色文化交流平台,在传承、创新、开放中塑造湾区人文精神,打造共有精神家园。

谢湜在视频致辞中表示,从广州起义的英勇斗争到深圳特区的开拓创新,红色文化在广东这片热土上生根发芽,茁壮成长。粤港澳大湾区汇聚广东、香港、澳门独特优势,承载着打造国际一流湾区和世界级城市群的重要使命。新时代新征程上,进一步挖掘湾区红色文化资源,不仅是对历史的回望与致敬,更是对未来的展望和谋划。

胡泉在致辞中表示,自2021年“起航”,文史论坛在省文史馆的培育下,影响力与规模逐年攀升,现已然成为粤港澳大湾区文史研究与发展的年度盛事。本届论坛以“红色文化与湾区发展新动能”为主题,期待与会专家学者们从百年波澜壮阔的红色岁月中汲取精神力量,共谋红色文化与湾区发展的新篇章,为实现中华民族伟大复兴贡献智慧与力量。

杨敏表示,本届论坛汇聚了湾区内外众多的专家学者,形成了一批代表性的研究成果,将对传承弘扬湾区红色文化、助力粤港澳三地文化交流、促进文化产业融合发展、夯实湾区人文精神内核、筑牢共同精神家园发挥重要作用。希望大家发挥专业优势,深入挖掘湾区红色文化资源,以红色文化传播创新引领湾区人文精神、以红色精神内涵提升湾区人文号召力、以多元文化整合画出湾区“最大同心圆”。

开幕式后,近百名来自港澳地区及包括广东在内的多个内地省(市)的文史研究领域专家学者,聚焦红色文化的时代价值,从红色文化中汲取智慧力量,为粤港澳大湾区贡献才智。

本届论坛由广东省人民政府参事室(文史研究馆)、中山大学、羊城晚报报业集团主办,国史教育中心(香港)、澳门基金会、澳门城市大学协办,广东省人民政府文史研究馆文史研究院、中山大学人文社会科学学系、羊城晚报活动大平台承办。论坛得到相关省(市)政府参事室和文史研究馆,省内和港澳高校、研究机构、文博单位及有关专家学者的大力支持,共收到论文113篇,经组织专家评审,80篇入选,将汇编合集。

## 羊晚政见

### 为何在广州共议红色文化与湾区发展新动能?

盛夏广州,湾区潮涌,一场激荡着观点、思考、想法的“头脑风暴”席卷羊城。7月18日,以“红色文化与湾区发展新动能”为主题的“2024粤港澳大湾区(广东)文史论坛”在中山大学举行。来自全国各地的文史研究馆、高校、研究机构、文博单位专家学者齐聚广州,提出真知灼见,分享学术成果。

这是粤港澳大湾区(广东)文史论坛连续举办的第四个年头。回顾过往,不难发现,每一届的主题与举办地都有着密不可分的关系。比如,2023年在“中国侨都”江门探讨“华侨文化与高水平开放”,2022年在“滨海而居、凭海而兴”的东莞剖析“海洋文化与新发展格局”。

今年,为什么选择在广州共议“红色文化与湾区发展新动能”?笔者认为,可以从历史、发展、未来三方面探寻内在联结。

从历史维度看,作为中国民主革命的策源地,广州是一座有着光荣革命传统、深厚红色基因的英雄城市。遍布全城的红色资源,就是最鲜活的例证。广州现有214处不可移动革命文物、8112件(套)可移动革命文物、99个爱国主义教育基地,涵盖旧址会址、纪念性景观和名人故居等类型。这些场馆记录了中国共产党人在广州开展革命斗争的艰苦历程,是传承红色文化的最佳载体。广州市社会科学院历史研究所副研究员黄柏莉表示,广州丰富的红色资源在全国具有领先性与突出性,为高质量推动红色文化传承奠定了历史基础,提供了优势条件。

从发展维度看,近年来广州不断“走出去”“引进来”,同多个英雄城市深度互动,谱写红色文化合作新篇章。2023年3月开始,广州龙岩红色故事会先后走进学校、机关、企业、爱国主义教育基地,两地各区县相继签订红色文化合作共建协议;2023年11月,广州牵手延安以文艺相互交流与交融方式,联合打造新时代“老区+湾区”的红色文化合作典范;今年3月,南昌市花月季在广州塔“璀璨绽放”,演绎“英雄花开英雄城”的新时代故事。城城联动,广州始终致力于推动红色文化交流走深走实。正如河北省文史研究馆馆员陈平所说:“要抓住融媒体发展优势,形成红色文化传播合力,用好红色资源、赓续红色血脉,赋予红色文化新活力。”

由此可见,广州在红色文化的传承、交流过程中扮演重要角色,起到引领作用。

展望未来,如何以红色文化为抓手,激发湾区发展新动能?不少专家学者都对广州充满期待,并提出建设性意见。

广东省人民政府文史研究馆馆员、一级作家梁凤莲建议广州通过要素创新,将红色文化资源进一步转化为红色文化资产;打造集数字技术、思想教育、文化传播于一体的红色综合体,最终实现红色文化赋能产业发展,为广州推进中国式现代化和高质量发展提供新思路、新途径和新策略。广州市社会科学院副研究员王首燕表示,广州应在保持红色文化核心价值的同时实现内容创新传播,让红色文化在新时代焕发新的生机,吸引更广泛的受众。

## 二〇二四“粤港澳大湾区(广东)文史论坛”举办

# 聚焦红色文化与湾区发展新动能

# 文史大咖共论红色文化 同为湾区发展建言献策

在7月18日举行的2024“粤港澳大湾区(广东)文史论坛”上,18位专家学者进行了主题发言,针对红色文化如何挖掘、联动、弘扬、丰富进行分享。广东省人民政府文史研究馆馆员,中山大学原党委副书记、副校长李萍以三个“第一”为本届论坛作了点评总结:第一次聚焦红色文化、第一次与大学联合举办文史论坛、参与人数历届第一。她指出,这是一次高水平、高质量的文史盛会。

## 挖掘:让红色文化进一步激发大湾区活力

**吴志良** 全国政协委员、文化文史和学习委员会副主任,澳门基金会行政委员会主席

弘扬红色文化,丰富红色文化内涵,是湾区城市在共建人文湾区时必须做到的。结合广州作为岭南文化中心和对外文化交流门户,深圳作为具有世界影响力的创新创意之都,香港作为中外文化艺术交流中心,澳门作为以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地的互助互补作用,让红色文化与推动中外文化交流互鉴实现对接。

**顾润清** 广东省人民政府文史研究馆馆员、广州日报社原社长

黄埔军校是第一次国共合作的产物,在中国近现代革命历史上的地位举足轻重。百年后的今天,积极弘扬黄埔军校的精神品牌,对激励海内外中华儿女为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗,有重要深远的意义。

**江作苏** 湖北省人民政府文史研究馆馆员、湖北省人民政府原副秘书长

从信息传播的角度看,可以观察到党史与红色新闻传播史有着丰富的有机连接。可以说,百年来每一个时期都有着新闻事业对党的建设和中国革命

特殊的贡献。粤港澳大湾区是中国新闻事业早期起步的地方,大湾区红色报的历史价值和作用有待发挥。

**贾克勤** 山西省文史研究馆馆员、山西省社会科学院文学研究所原所长

奋进新征程离不开传承红色文化、赓续红色血脉。为实现这一目标,可以深挖利用岭南文化资源,让红色文化资源共享。同时,要利用创新手段,共同打造能体现湾区身份认同的文化品牌,通过讲好湾区故事加强三地的情感纽带和文化的深度融合。

**梁凤莲** 广东省人民政府文史研究馆馆员、一级作家

广州红色文化资源积淀深厚、内容丰富。发展红色文化产业链,需要优良的市场环境加以支持。全面优化整体产业链条,拓展产业外延,为市民特别是青年一代带来良好的文化体验。

**龙甫尧** 广州市人民政府文史研究馆馆员、广州市政协原常委

让红色文化与旅游业相融合,可以丰富旅游产品和服务,促进红色文化的传承与创新。大湾区内红色文化与旅游业的融合发展正不断向前推进。这些红色文化资源不仅可以在其所在地独立成为景观,还可与大湾区内其他城市串联,形成文旅品牌。

**江作苏** 湖北省人民政府文史研究馆馆员、湖北省人民政府原副秘书长

在新时代革命老区发展过程中,赣南粤中苏区要在产业协作、交通互联、人文交融、规则衔接、资源共享、市场融合、生态共建中,谋划对接粤港澳大湾区,以全面“融湾”带动振兴发展。

**刘津** 中共江西省委党史研究室副主任

赣南粤三省地缘相近,人缘相亲。

进入新时代,湾区携手老区,老区融入湾区,让我们在传承中进一步融合湾区的开放格局和老区的红色品格,以红色文化激昂斗志,在中国式现代化进程中书写更加辉煌的精彩篇章。

## 联动:让红色资源“活”起来

**何汉权** 国史教育中心(香港)校长

红色文化在培养国民身份认同与国家发展中至关重要。江西红色资源丰富,深刻影响了中国的革命进程。建议推动大湾区与江西在红色文化研学线路建设方面合作交流,为传承红色基因、弘扬革命精神、增强国家凝聚力作出更大贡献。

**杨兴锋** 广东省人民政府文史研究馆馆员、南方日报社原社长

近期,赣粤闽三省文史研究馆组织联合调研组对原中央苏区红色文化遗产保护利用情况开展深入调研,提出应以更高的站位、更大的格局,从瑞金追根溯源,让原中央苏区的红色资源“活”起来,彰显其重大价值和影响。

**张雪英** 福建省文史研究馆馆员,龙岩学院中央苏区研究院原执行院长,闽西红色文化研究中心主任、教授

在新时代革命老区发展过程中,赣南粤中苏区要在产业协作、交通互联、人文交融、规则衔接、资源共享、市场融合、生态共建中,谋划对接粤港澳大湾区,以全面“融湾”带动振兴发展。

**刘津** 中共江西省委党史研究室副主任

赣南粤三省地缘相近,人缘相亲。

进入新时代,湾区携手老区,老区融入湾区,让我们在传承中进一步融合湾区的开放格局和老区的红色品格,以红色文化激昂斗志,在中国式现代化进程中书写更加辉煌的精彩篇章。

## 弘扬:红色文化彰显时代价值

**徐远通** 广东省人民政府文史研究馆馆员、中山大学原副校长

大力传承弘扬红色文化,有助于进一步推动广东的经济社会发展。在推动产业转型升级和经济发展方式转变方面,要进一步发扬光大岭南红色文化中的优秀品格,促进全省各行业不断开辟新赛道、增强新动能。

**邱小云** 赣南师范大学党委常委、副校长

中国式现代化创造了丰富的物质财富,为红色文化的创新发展提供了物质基础。中国式现代化的实践激活了红色文化的现代力量,赋予了中国红色文化发展的创新动能。在当代中国,红色文化的创新性表现为对中国式现代化的不懈追求。

**杨开荆** 澳门基金会首席顾问、澳门大学及澳门城市大学兼职讲师

澳门蕴含丰富的红色资源,这些资源是重要的爱国主义教育素材,也是增强民族文化自信、文化归属,提升文化素养的要素。澳门有必要加强国情和本土课程教育。此外,在宣传推广红色资源方面,要用青年喜欢的语言和媒体,潜移默化地推广教育。

**魏金华** 梅州市客属博物馆馆长

红色文献是红色文化的重要载体,具有极强的文化价值导向。革命文物最大价值在于其所承载的历史、精神,要善于挖掘提炼“闪光点”,深入阐释其蕴含的革命精神、思想内容、时代价值。

## 丰富:改开实践拓展红色文化内涵

**田丰** 广东省人民政府文史研究馆馆员、广东省社科联原主席

粤港澳大湾区领改革风气之先,具有深厚的红色文化底蕴。在中国式现代化的伟大进程中,深入挖掘红色文化,进一步激活改革、开放、创新“三大动力”,对推动粤港澳大湾区高质量发展具有学术和现实价值。

**金延锋** 浙江省文史研究馆研究员、原中共浙江省委党史研究室主任

弘扬红色文化,提升红色文化的凝聚力、感召力和影响力,关键还在于实践。保护运用好红色资源,是挖掘和弘扬红色文化的主要工作。我们要充分发挥红色文化以史育人、以文化人的作用。

**章迪诚** 贵州省文史研究馆馆员、中共贵州省委统战部原副部长、贵州省工商业联合会原

党组书记

广东具有极其丰富的红色文化资源。一类是民主革命时期的红色资源;另一类是改革开放时期的红色资源。广东积淀了大量改革开放相关红色资源,这是广东省独具特色、得天独厚的一类红色资源,其在全国的地位不可替代。

**陈池** 广东省人民参事、广东省综合改革发展研究院研究员

“敢闯敢试、敢为人先”是广东在改革开放中先行一步的时代标识,也是广东改革开放的内核。改革开放的实践丰富了红色文化内涵。在推进粤港澳大湾区建设中,更要进一步弘扬改革开放精神。

